

梁万年谈必须坚持“动态清零” 警惕“躺平”后的恶性循环带来灾难

本报综合消息 3月以来,我国本土报告新冠病毒感染者已经突破50万例,奥密克戎变异株引发的本土疫情点多面广频发。日前,国家卫健委疫情应对处置工作领导小组专家组组长、清华大学万科公共卫生与健康学院常务副院长梁万年接受多家媒体采访,针对当前为何必须坚持“动态清零”等问题进行了详细解答。

据《北京晚报》报道,梁万年强调,坚持“动态清零”产生的成本和效益,要算大账、整体账、动态账。现在“动态清零”的成本,包括新冠疫苗、核酸检测、方舱建设等投入,如同为应对风险买了一份保险,惠及了14亿中国人,把疫情控制住不扩散,这些投入都是值得的。

“以快制快”的打法必须坚持

梁万年表示,“动态清零”是一个总方针,在这一方针下许多工具、措施和策略并非一成不变,是在不断优化调整的。

梁万年首先解释了当前“动态清零”的科学内涵。他认为,“动态清零”的核心内涵就是要快速发现疫情,快速采取一系列

的措施来阻断疫情持续性的社区传播。“动态清零”最关键的是要对传染源进行有效地识别和管理,对传播途径进行有效地切断等。梁万年解释“清零”有三层含义:病毒的消灭、疾病的控制、疫情的控制。“动态清零的精髓,一个是快速,还有一个就是精准。”梁万年表示,要做到快速,要求保持高度的警惕,也就是公共卫生系统的监视能力要强化,加强一些症状的监视,加强病源的监视,一旦发现就快速地实行围堵,把疫情控制在最小的范围。

梁万年认为,“以快制快”是战胜奥密克戎变异株非常重要的经验,也是现在必须要坚持的一种打法。

“躺平”后的恶性循环是灾难

奥密克戎传播迅速,感染者中轻症和无症状感染者比例高,这是不是能成为我们放松防控甚至“躺平”的理由?而目前我国实施的防疫措施是否大动干戈了?

“防控的措施对付奥密克戎不是大动干戈。”梁万年表示,无论是从传播力、致病力、病死率

等,奥密克戎都远远超过流感。

“我国老年人口数量巨大,目前老年人口疫苗接种率相对来说还不够高。”梁万年表示,一旦疫情管控放松,它的结局可以看得很清楚,肯定是病毒广泛地传播,老年人群的重症和死亡数量是巨大的。对于一个国家来说是一个巨大的灾难。大量重症的出现,反过来挤兑医疗系统,而且随着医务人员感染势必又会造成本地的医疗服务的需求得不到有效满足,将会形成一种恶性循环。“这种恶性循环一旦形成,将是一个灾难。”梁万年强调。

到底何时能够放开

对于大家关心的到底何时能够放开的问题,梁万年表示要具备几个条件:

从全国角度来看,首先要保证易感人群有比较好的免疫力,现有的手段是靠疫苗接种,建立起比较好的防护。实践证明,疫苗对于预防重症和死亡是特别有效的。第二点是对这种病毒变异的认识需要进一步加深。奥密克戎变异株肯定不是最后一个变异株,这是国际科学

界的一个共识。第三点是准备措施。针对奥密克戎传染需要的救治床位,包括人力物力的准备。在疫情防控状况下,有效的物资保障准备,还有比如交通、配送、社区管理等相关机制的建立。

■ 相关新闻

几次出具“假阳性”报告 合肥两家核酸检测实验室被警告并暂停合作

据新华社电 合肥市疫情防控应急指挥部23日通报称,该市对两家核酸检测实验室给予警告并暂停合作。

据通报,4月22日,合肥和合医学检验实验室、合肥诺尔医学检验实验室,在合肥市蜀山区区域核酸检测中,超能力承揽检测业务、严重超过承诺时间出具检测报告,影响合肥市对疫情形势及时研判,更为严重的是,此前已多次发生类似情况,有的还几次出具“假阳性”报告,严重干扰了合肥疫情防控大局。经研究,决定对上述两家实验室给予警告,立即暂停两家实验室在合肥市范围内的合作业务。

世界领先

新型复兴号高速综合检测列车上线运行

据新华社北京4月23日电 记者23日从中国国家铁路集团有限公司获悉,由我国自主研发、世界领先新型复兴号高速综合检测列车已上线运行。

据了解,该车作为高速动车组新技术验证平台参与CR450动车组研制先期试验,4月12日,在郑州至重庆高速铁路巴东至万州段成功实现隧道内单列时速403公里、相对交会时速达806公里;4月21日,在济南至郑州高铁濮阳至郑州段成功实现明线上单列时速435公里、相对交会时速达870公里,创造了高铁动车组列车明线和隧道交会速度世界纪录。这标志着纳入国家“十四五”规划的“CR450科技创新工程”全面展开。

国铁集团科技部负责人表示,世界领先新型复兴号高速综合检测列车采用我国自主研发的涡流制动、碳陶制动盘、永磁牵引系统、主动控制受电弓等9项新技术,由4辆动车和4辆拖车组成,增强了动车组列车的安全性、可靠性、效能性、经济性,整体性能达到世界领先水平,填补了国内多项技术空白。

央行行长易纲:

我国将继续实施稳健的货币政策

据新华社电 《中国证券报》23日刊发文章《中国人民银行行长易纲表示 继续实施稳健的货币政策 加大对实体经济支持力度》。文章称,4月22日,中国人民银行行长易纲出席博鳌亚洲论坛2022年年会“全球通胀、加息潮和经济稳定”分论坛时表示,中国将继续实施稳健的货币政策,并将综合运用多种工具为中小微企业提供更多支持,加大对实体经济的支持力度。

22日,易纲表示,货币政策聚焦支持中小微企业和受疫情影响的脆弱群体。3月末,普惠小微贷款余额21万亿元,同比增长25%。最近,人民银行出台了支持实体经济的23条政策举措,包括向受疫情影响的脆弱群体提供支持。

谈及如何推动普惠金融发展,博鳌亚洲论坛副理事长、中国金融学会会长周小川同日在博鳌亚洲论坛2022年年会“金融支持包容性圆桌会议”上表示,应改进对中小金融机构的公司治理和监管。中小金融机构补充资本金存在问题,多数是因为资产负债质量下降、出问题的贷款核销后导致资本充足率不及要求。

白鹤滩水电站 冲刺全面投产

4月21日拍摄的白鹤滩水电站一景(无人机照片)。

目前,白鹤滩水电站最后两台机组总装工作接近尾声,工程进入全面投产的冲刺阶段。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江干流河段上,是实施“西电东送”的国家重大工程,总装机容量1600万千瓦。

新华社发



一季度全国纪检监察机关处分11.2万人 包括16名省部级干部

新华社北京4月22日电 中央纪委国家监委网站22日消息,中央纪委国家监委通报2022年第一季度全国纪检监察机关监督检查审查调查情况。2022年第一季度全国纪检监察机关共接收信访举报85万件次,立案14.3万件,处分11.2万人,包括省部级干部16人,厅局级干部596人。

通报显示,2022年第一季度,全国纪检监察机关共接收信访举报85万件次,处置问题线索33.8万件,谈话函询6.6万件次,立案14.3万件,处分11.2万人(其中党纪处分9.3万人)。

处分省部级干部16人,厅局级干部596人,县处级干部4688人,乡科级干部1.5万人,一般干部1.6万人,农村、企业等其他人员7.6万人。

根据通报,2022年第一季度,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共35.7万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助24.3万人次,占总人次的68.1%;运用第二种形态处理8.8万人次,占24.5%;运用第三种形态处理1.2万人次,占3.4%;运用第四种形态处理1.4万人次,占4%。

第二轮第六批中央生态环境保护督察已问责干部188人

据新华社北京4月23日电 最新数据显示,第二轮第六批中央生态环境保护督察已约谈党政领导干部239人,问责党政领导干部188人。

生态环境部23日通报,第二轮第六批5个中央生态环境保护督察组于3月23日至25日陆续进驻河北、江苏、内蒙古、西藏、新疆五个省(区)和新疆生产建设兵团开展督察。目前,各督

察组已完成下沉工作任务。

截至22日晚,各督察组共收到群众来电、来信举报14410件,受理有效举报12425件,经梳理合并重复举报,累计向有关省(区)和兵团已办结或阶段办结5772件。其中,立案处罚1127家,立案侦查59件;约谈党政领导干部239人,问责党政领导干部188人。